

比上年增加6万余人 2024年末 我市常住人口超551万

本报讯 4月16日,市统计局发布的太原市2024年人口变动情况抽样调查主要数据公报显示,2024年末,全市常住人口为551.4668万人,比上年增加6.0276万人,增长1.11%。

按照全省统一部署,在全市各级各有关部门大力支持和广大被调查对象积极配合下,日前,2024年度全市人口变动情况抽样调查工作已圆满完成。此次人口抽样调查,按照多阶段、分层、概率比例的抽样方法,在全市10个县(市、区)抽取了91个乡镇(街道),363个村(居)委会,调查登记常住人口5.1678万人。调查的标准时间为2024年11月1日零时。通过对抽样调查结果进行科学推算,形成此次发布的主要数据。

从地区分布来看,各县(市、区)常住人口前三位的是小店区、万柏林区、杏花岭区,分别为145.4601万人、99.7394万人、80.2966万人。相比上年,分别增加了1.831万人、1.5027万人、6934人。常住人口数量居后三位的是娄烦县、阳曲县、古交市,分别为8.7819万人、12.7272万人、20.8613万人。相比上年,分别减少了240人、146人、938人。

从性别来看,2024年末全市常住人口中,男性为279.1569万人,占50.62%;女性为272.3099万人,占49.38%,性别比(以女性为100,男性对女性的比例)为102.51。从城乡构成来看,2024年末全市常住人口中,居住在城镇的人口为494.4809万人,占89.67%;居住在

乡村的人口为56.9859万人,占10.33%。

从自然增长状况来看,2024年全市出生人口4.4388万人,比上年增加8097人;出生率为8.09‰,比上年上升1.42个百分点。死亡人口3.5429万人,比上年减少551人;死亡率为6.46‰,比上年下降了0.15个百分点。人口自然增长率率为1.63‰,比上年上升1.57个百分点。

出生人口前三位的县(市、区)为小店区、万柏林区、杏花岭区,分别为11944人、8542人、5988人。出生率前三位的县(市、区)为晋源区、万柏林区、小店区,分别为10.55‰、8.63‰、8.26‰。人口自然增长率前三位的县(市、区)为晋源区、小店区、万柏林区,分别为3.47‰、3.33‰、2.99‰。(李静)

“一县一所一标杆” 司法所建设提效

本报讯 省司法厅日前消息,全省司法所开展“一县一所一标杆”建设活动,通过三年行动进一步树立一批高标准示范司法所,推动新时代司法所建设提质增效。

近日,省司法厅印发《关于加强新时代司法所建设开展“一县一所一标杆”提质增效三年行动工作方案(2025—2027年)》,做优做强县城、城区、中心集镇司法所,优化职能定位,夯实履职基础,强化政治建设、队伍建设、体制机制建设、保障能力建设,发掘培育在法治宣传、人民调解、社区矫正、安置帮教、基层依法治理等工作中的特色经验做法,自主设计和实践有影响、具有长效性的特色标杆项目,打造本地区新时代司法所业务强项,树立区域内新时代司法所履职样板,构建形成“标杆引领—区域辐射—全域提升”的示范引领格局。

通过三年行动,全省117个县(市、区)将进一步树立一批在基层司法行政业务领域立得住、叫得响、有特色、有影响、有实绩、有口碑的高标准示范司法所,以点带面推进全省司法所履职能力和业务水平。(辛欣)

体检义诊请上门 山西电机送健康

本报讯 4月15日,山西电机公司与太原康养集团纺织医院联合开展“送健康进企业”健康义诊活动。

此次检查内容涵盖内科、外科、中医科、口腔科、妇科等多个领域。专家们凭借丰富的临床经验,为职工们进行各项身体检查,包括血压、血糖测量、口腔等疾病筛查;中医科专家现场为职工们进行了初步诊断,给出了日常调理方法和康复建议,现场示范了简单有效的身体放松操。在检查过程中,针对每位职工的不同身体状况,专家们耐心答疑解惑,提供个性化的健康指导和治疗建议。

此次义诊活动,是山西电机积极履行企业责任、关心职工福祉的生动体现,也是太原康养集团践行公益使命、服务社会的切实行动。义诊不仅让职工们在工作之余便捷地享受到优质医疗服务,对自身健康状况有更清晰的了解,也增强了职工的归属感和幸福感。(司勇)

交警现场纠错 预防交通事故

本报讯 为进一步提升快递从业人员交通安全意识,从源头上预防和减少道路交通事故的发生,连日来,古交市公安局交警大队开展安全检查及宣传活动,全力筑牢寄递行业交通安全“防护墙”。

民警结合快递行业日常出行特点,仔细检查快递车辆,对存在的问题及时进行纠正。同时,民警对快递配送人员开展交通安全宣传教育,分析未戴安全头盔、逆向行驶、随意变更车道、骑行接打电话等交通违法行为的危害性,深入浅出地讲解了日常安全行车注意事项等交通安全知识,教育引导快递员要严格遵守法律法规,做到“配送再忙,安全第一”。

活动中,民警要求企业负责人进一步加强对从业车辆和人员的安全监管,落实内部交通安全教育,定期对快递员开展交通安全警示教育以及车辆性能的安全检查,在将快递顺利送到居民身边的同时,也把安全“递”给自己、“递”给他人,营造安全、有序、文明的道路交通环境。

(刘友旺)

医生讲解支招 应对春季过敏

本报讯 春季是过敏性疾病高发季节,近日,娄烦县娄烦镇第二社区开展“健康惠民 文明同行”文明实践志愿服务活动,通过专业讲解、互动体验等方式,帮助居民科学应对过敏问题,共建健康和谐社区。

此次活动特邀专业医生围绕“春季常见过敏原识别”“过敏性鼻炎、哮喘预防与应对”“过敏性皮肤病护理”等主题,结合实际案例,为社区居民讲解春季预防过敏的有关知识,分析了过敏症状及危害,强调“早预防、早干预”的重要性。活动还设置了互动环节,居民就个人关心的“花粉过敏防护”“儿童过敏用药注意事项”等问题踊跃提问,医生现场一对一解答,并提供个性化健康建议。医护人员为居民发放宣传单,通过图文并茂的形式普及过敏原分类、日常防护措施等实用知识;还为居民提供免费血压、血糖、尿酸检测服务,发放抗过敏药物使用手册及口罩、消毒纸巾等健康礼包。(周皓)

(上接第1版)要以接受巡视为重大契机,全面贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,坚定不移推动高质量发展、深化全方位转型,深入推进全面从严治党,反腐败斗争,不断开创全省党的建设和各项事业发展新局面,奋力谱写中国式现代化山西篇章。

中央巡视组将在山西省工作两个半月左右。巡视期间设专门值班电话:0351-6091233,每天受理电话的时间为8:00至18:00;专门邮政信箱:山西省太原市A286号邮政信箱。巡视组受理信访时间截止到2025年6月23日。根据巡视工作条例规定,中央巡视组主要受理反映山西省级领导干部及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重点岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题,将按规定由山西省和有关部门认真处理。

(来源:中央纪委国家监委网站)

山西财大“送生入企” 构建就业服务新模式

本报讯 近日,山西财经大学管理科学与工程学院组织24名物流工程与管理专业2025届、2026届毕业生前往中通快递山西管理中心,开展“送生进企”就业服务活动,让学生们在真实生产场景中完成“全流程就业体验”。

本次活动由山西财经大学管理科学与工程学院与中通快递山西管理中心联合开展,创新构建了“认知—适配—签约”三维服务体系。活动举办前,学院发布招聘信息,收集对公司有求职、实习意向的学生简历,由用人单位根据岗位需求精准匹配后,再“送生进企”解读招聘政策、了解企业文化,并与毕业生面对面交流。

“参观了企业展厅、现场环境和物流园区,近距离观看了智能化分拣设备,入职5年的学长还与我们分享了成长历程,使我对行业、企业及求职的岗位有了更直观的了解。”物流工程与管理专业2025届毕业生小郑说。经过面试,她成功签约获得了“物流运营岗”这一职位。

把用人单位的宣讲阵地从学校教室迁移至生产一线,这是山西财大推动毕业生就业的创新之举。今后,学校将尝试创建更多就业服务模式,持续助力毕业生高质量就业。

(尹哲)

山西工程职业学院 健全心理服务体系

本报讯 为深化心理健康教育内涵,山西工程职业学院以“一站式”学生社区为依托,创新构建“趣学堂”心理育人工作室,形成了“学校领导指导+心理专家支持+专兼职教师服务+朋辈互助陪伴”的四维联动机制,通过下沉心理育人力量,真正做到将心理服务延伸至学生生活圈。

据了解,该校“趣学堂”工作室遵循“五育并举”育人理念,以德育培根、以智育启思、以体育强身、以美育润心、以劳育励志。德育层面,通过心理主题文化墙、爱国团课等厚植家国情怀;智育层面,编发心理知识手册、举办读书分享会,助力学生提升认知能力;体育层面,开展素质拓展训练,让学生在团队协作中锤炼意志;美育层面,依托艺术治疗活动、电影赏析课程,引导学生发现心灵之美;劳育层面,鼓励学生参与社区美化、设备维护,在实践中培养责任感。

此外,“趣学堂”以特色活动为支点,打造“关爱心灵 拥抱阳光”系列品牌。心理健康主题讲座、DIY手工坊、表达性艺术疗愈沙龙等活动深受学生青睐,年均覆盖超3000人次,参与满意度达98%。通过心理科普短视频等新媒体传播,学生心理健康知识普及率提升40%。

(尹哲)



四月十六日,万柏林区“非遗集市暨深化全民阅读”社会文明实践主题活动在和平公园西广场举行。共建书香郭苑甫摄

感悟阅读之美 分享读书之乐

本报讯 一捧春光、一卷好书,以书为媒、以声传情,用阅读的力量点亮思想之光,近日,太原海关组织开展了“经典咏流传”读书分享会。

此次读书分享会以“闻声·析名·朗文·荐书”为主线,设置了“闻声识书、析名知笔、朗文品章、荐书悟感”四个环节,用创意互动唤醒阅读的深层魅力。

在闻声识书环节,大家聆听一段朗读,或是书里的一段细节描写,或是慷慨悲壮的历史故事,让熟悉的经典焕发新意。在析名知笔环节,通过考验大家对名著作品和作者的

熟悉度,让大家从书名中窥见作者的巧思,领悟“笔未落,意先达”的深意。在朗文品章环节,法督处的朱运红朗诵《文化苦旅》片段,带大家领略文化传承中的苦涩与厚重,引发对历史与文明的更深层次思考。政工办的李轩质朗诵《兰亭集序》,带大家开启一趟跨越时空的奇妙旅程。在荐书悟感环节,“我想推荐《了不起》,它教会我人生智慧。”“《明朝那些事儿》颠覆了我对历史的认知”……大家手捧爱书,畅谈书中哲思与人生体悟。一本本“私藏好书”被郑重传递,思想的火花在此刻燎原。

(李静)

山西中涂一季度海外订单增长七成多

本报讯 近日,从山西转型综改示范区山西中涂交通科技股份有限公司传来好消息,一季度,企业收获海外订单同比增长73%,喜迎“开门红”。

道路标线涂料是一个小众行业,2016年成立的山西中涂扎根这个行业精耕细作,成长为国家专精特新“小巨人”企业,产品已经远销海外。低纬度地区的道路标线,要克服多雨多雾的影响,而高纬度地区,则要求抗污染。在生产车间里,山西中涂负责人指着刚下生产线的涂料说:“不同环境对标线的要求不同,透水路面考虑涂料透水性,粗糙路面则考虑涂料附着力、耐磨损性和反光性。”

融合微表处理和电荷相斥等技术的抗污标线涂料,

采用高反光玻璃珠的雨夜标线涂料、针对高寒高海拔地区水泥路面推出的高韧性高附着高耐磨涂料……据介绍,山西中涂将继续走专业化道路,专注于道路标线涂料的研发、生产、销售,以创新为手段,以创新促发展,不断更新产品,以新技术、新产品、新模式,将企业打造成世界领先、国内一流的表面涂装材料及整体方案供应商。

(贺娟芳)

唱响中国经济“光明论”

一批旅游市场违法违规案例被曝光

本报讯 为整治旅游市场“黑社”“黑导”“不合理低价游”等乱象,省文旅厅近日公布了一批旅游市场秩序整治典型案例。

今年2月,平遥李某在未取得导游证的情况下,在平遥古城景区招揽6名游客进行导游活动,获利110元。平遥县文化和旅游局对李某罚款1000元,没收违法所得110元。

去年11月,阳泉某旅行社在未取得出境旅游业务经营许可的情况下,组织28名旅游者赴澳门旅游,收取费用2240元。阳泉市文化和旅游局没收旅行社违法所得2240元、责令停业整顿7日、罚款1万元,对主管人员孟某罚款2000元。

去年8月,导游李某接待34人的“礼佛五台山”旅游团时,诱导游客购买高价香烛。太原市文化和旅游局对当事人罚款7000元。

去年1月,山西某国际旅行社有限公司晋中营业部招揽2名旅游者,安排其参观或者参与违反我国法律、法规和社会公德的项目或活动。晋中市文化和旅游局没收旅行社违法所得10860元,罚款2万元,责令停业整顿10天。

省文旅厅提醒,旅游消费时,游客要选择合法正规旅行社和导游,签订规范旅游合同;甄别旅游产品,抵制“不合理低价游”、跨境赌博、电诈等违法活动,保障自身合法权益。

(贾尚志)

名班主任工作室 引领教师共成长

本报讯 近日,太原市名班主任工作室——李跃泽工作室成立。杏花岭区教体局将以此工作室为依托,积极构建区域班主任专业成长的核心平台,提升班主任的育人品质。

李跃泽是五一小学教育集团学校发展中心主任、语文教师。她曾带出6个“跃泽班”,成为市教育局首批“培养学生一生发展的好老师”之一。“跃泽班”是五一小学第一个以教师名字命名的班级。李跃泽曾获全国青年名师、三晋名师、山西省模范教师、山西省教学能手等荣誉。

当日,来自杏花岭区近百名班主任在工作室主持人李跃泽的带领下,首次开展了以“慧心绣锦织春韵,雅行润物自成蹊”为主题的班主任活动。“让爱成为教育的力量”班主任微沙龙环节,启发班主任们解决实际工作中遇到的困惑;班主任微发布环节,展示了做一名用爱浇灌、用心记录的班主任必做的40件小事。今后,李跃泽名班主任工作室将聚焦班主任专业成长与班主任心灵滋养,以“引领方向、带动发展、辐射影响、深入研讨、赋能成长”为发展目标,深度融合教育科研、班级管理以及人工智能技术,解锁班主任工作的“新密码”。(张晓丽)